

港澳單牌車經大橋通關破百萬輛次 港車主盼政策擴至深港口岸

港車北上持續火熱「成團」出發遍覽山河

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)港澳單牌車「北上」持續火熱!香港文匯報記者2日從拱北海關獲悉,自今年1月1日「澳車北上」和7月1日「港車北上」政策落地實施以來,截至11月1日,拱北海關所屬港珠澳大橋海關已累計監管驗放進出境港、澳單牌車突破100萬輛次。其中,「港車北上」出行月均漲幅在1萬輛次左右,四個月間進出境輛次大增近7倍。港車「北上」除了珠三角外,還遠赴粵東西北地區探親訪友、商務接洽及休閒旅遊。有香港車主倡「港車北上」盡快擴展至深港陸路口岸,完善構建粵港澳大灣區優質生活圈。



◆位於粵北的古龍峽景區近4個月迎來大批港澳居民遊玩打卡。圖為香港居民暑期北上漂流。網上圖片



◆港澳單牌車在港珠澳大橋珠海口岸經邊檢部門驗放。

香港文匯報珠海傳真

作為促進粵港澳大灣區互聯互通、推進粵港澳大灣區建設的重要創新舉措,「澳車北上」、「港車北上」均經港珠澳大橋珠海口岸通關。今年以來,在港澳單牌車「北上」帶動下,珠海公路口岸車流量月均增長超過8.1%。拱北海關透露,目前已有超過4.3萬輛香港和澳門單牌車完成海關備案。

口岸通車量 突破新量級

「『澳車北上』政策落地首月,經港珠澳大橋珠海口岸通行的澳門單牌車為0.7萬輛次,到今年10月已達11萬輛次。」港珠澳大橋海關有關負責人表示,「港車北上」實施首月,進出境的香港單牌車0.69萬輛次,到10月大幅增至5.3萬輛次,增長近7倍,口岸通車量連續突破新量級。

港珠澳大橋邊檢站數據顯示,「港車北上」政策自7月1日實施以來,每月北上的香港單牌車平穩上漲,月均漲幅在1萬輛次左右。截至目前,該邊檢站已累計查驗香港單牌車超過11萬輛次。

今年中秋國慶假期八天,港珠澳大橋珠海口岸進出境車輛達9.58萬輛次,同比增加逾一倍;其

中,10月2日單日進出境車輛突破1.4萬輛次,創歷史新高。「今年10月以來,『港車北上』『澳車北上』通關量達到18.2萬輛次,環比增長21%;周末及節假日日均通行量達6,900輛次,約佔口岸日均客車通行總量的65%。」港珠澳大橋邊檢站相關負責人表示,香港單牌車和澳門單牌車單日最高驗放紀錄分別為4,200輛次和4,900輛次,港澳單牌車已經成為大橋口岸通行主力。

自駕全家遊 時空不受限

家住香港青衣的單牌車司機陳先生是首次駕車「北上」,「先去珠海斗門看望親戚,再帶家人到珠海海泉灣度假,一個周末都在內地。」他說:「周五下班出發,到斗門還能吃上晚飯,出行很方便。」香港單牌車車主甘先生則選擇在中山置業,「因為現在交通方便,我經常駕車從香港到中山、珠海度假。內地有很多美食可以吃,港珠澳大橋、『港車北上』帶給我們很大的便利。」

值得關注的是,越來越多的港澳居民自駕「北上」,除了就近的珠三角地區外,還陸續遠赴粵東西北地區探親、旅遊、開展商務活動。位於粵北的古龍峽景區工作人員告訴香港文匯報記者,

近4個月來迎來了大批港澳居民前往遊玩打卡,在景區大門口經常可見港澳牌照車輛的來往。在今年端午、中秋、國慶等節假日的港澳遊客同比倍增。

香港車主吳先生表示,「港車北上」實施以來,到廣東不再受限於公共交通運行時刻,亦不會被車牌所限制,以自駕方式出行,能作更適切、個人化的安排。他常趁節假日自駕返回潮汕鄉下探親遊玩。他坦言,「港車北上」還有多方面便利,包括一家大小可以更方便「成團」出動;也能更加「放開心情」掃貨放在車尾箱;「北上」加油、車輛保養較香港便宜許多;還有「一腳油門」就能出發探親訪友、遊覽大好河山。他也希望,「港車北上」能盡快擴展至深港陸路口岸,可以更快地赴粵東地區。

香港文匯報記者了解到,粵港兩地相關部門也在總結目前「港車北上」實施的經驗,在條件成熟時會積極研究和爭取將「港車北上」政策由港珠澳大橋延伸至香港和深圳的陸路口岸。港珠澳大橋海關副關長郭曉海透露,下一步,海關將持續加大智能化裝備應用,加強與口岸各部門及港澳方聯動,着力提升旅客及車主通關效率和體驗,持續促進粵港澳三地深度融合和便捷往來。

數讀港珠澳大橋今年車流量變化

- ◆1月至10月,澳門單牌車經港珠澳大橋珠海口岸通行由0.7萬增至11萬輛次。
- ◆7月至10月,香港單牌車經大橋珠海口岸通行由0.69萬增至5.3萬輛次。
- ◆7月1日至7月9日,經大橋的香港單牌車數量突破1,000輛次,是「澳車北上」實施初期的5倍。
- ◆8月1日至8月30日,經大橋珠海口岸通關的香港單牌車達1.88萬輛次,環比增長158%。
- ◆9月29日至10月6日(中秋國慶假期),大橋進出境車輛9.58萬輛次,同比增109%;10月2日單日進出境車輛突破1.4萬輛次,創歷史新高。
- ◆截至10月9日,港珠澳大橋珠海口岸累計進出境港、澳單牌車86萬輛次。
- ◆10月以來,港澳單牌車通關量達18.2萬輛次,環比增長21%;周末及節假日日均通行量達6,900輛次,約佔口岸日均客車通行總量的65%。
- ◆截至11月1日,港珠澳大橋珠海口岸累計進出境港、澳單牌車突破100萬輛次。

整理:香港文匯報記者 方俊明

穗建灣區建築師協作平台 促技術合作資源共享

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣州市工程勘察設計行業協會協同港澳發展聯合會(聯動分會)(下稱「協同港澳發展聯合會」)1日在廣州成立。聯合會由粵港澳建築行業發起成立,旨在搭建大灣區建築勘察設計行業技術交流、資源共享、項目合作平台,與港澳百餘名建築師、測量師參加活動。與會嘉賓表示,通過粵港澳三地合作,可以拓展香港建築行業從業人員發展空間,行業雙向流動又能一定程度上解決香港建築業包括數字化人才在內的人才不足難題。接下來,建議深化粵港澳建築師資格互認制度,在灣區內地城市推廣建築師負責制,壯大大灣區建築設計品牌,助力建設國際一流灣區和世界級城市群。

來自粵港澳的150餘名建築師、測量師以及政府相關部門負責人參加大會,廣州市工程勘察設計行業協會與香港建築師學會、香港測量師學會、香港園境師學會、廣東省香港商會等粵港澳八家聯動機構共同簽署了戰略合作協議。三地建築行業將以發展聯合會為平台,開展政策、技術、項目等多方面的探討與合作。

優化註冊建築師考試安排

對於三地建築設計行業如何優勢互補,與會嘉賓建言獻策。LWK+PARTNERS董事盧建能表示,應進一步深化三地專業人員資格互認,使內地技術人員可參與港澳項目,既可緩解港澳專業人員不足問題,又可引入內地創新技術。同時,推動三地建築設計政

策、工程法律法規、行業標準等融合,制定一套既引領灣區發展又能與國際接軌的行業標準。這不僅能促進區域合作深化,實現資源共享和優勢互補,也能推動我國建築工程專業從大灣區走向世界。

香港建築師學會會長陳澤斌則表示,在註冊建築師考試方面,兩地有進一步優化空間。比如,香港建築師申請內地註冊建築師時,建議可以免試部分兩地差異不大的技術科目,包括建築結構、屋宇裝備設計等,只需報考建築法規及合同管理等差異較大的科目即可。

擴大建築師負責制試點範圍

多位嘉賓建言,期待將港澳與國際接軌的建築師負責制引入內地工程建設領域。呂元祥建築師事務所(國際)有限公司中國內地副總裁、總經理黃佳武表示,在香港,建築師擁有很大的「話語權」,從方案設計、施工直至項目竣工,能夠確保工程高質量完工。「內地可以借鑒香港在實施建築師負責制方面的經驗,由建築師全面負責協調各方,以更好地應對各個專業設計接口及技術挑戰,讓建設方更專注與政府等各方的溝通。」黃佳武說。

大灣區各地升級城市治理、城市功能,對建築行業來說,機遇巨大。廣州市住房和城鄉建設局總工程師唐儀興表示,廣州正在推進面向2049年的城市發展規劃,戰略部署



◆廣州市工程勘察設計行業協會與香港建築師學會戰略簽約。香港文匯報記者敖敏輝 攝

「三脈」、「三軸」、「三核」城市發展格局,同時,正在積極穩步推進城中村改造。未來,廣州的建設大有可為。他期待,以此次成立的協同港澳發展聯合會為紐帶,穗港澳三地建築業開展更加緊密的交流,加快穗港澳規劃、建築設計、施工、工程監理、諮詢服務等全產業鏈融合創新,共同提升大灣區建築水平和競爭力。

值得一提的是,繼深圳印發《深圳市建築師負責制試點工作實施方案》並在多個項目引入相關安排後,廣州亦於去年出台《廣州市建築師負責制試點實施工作方案(試行)》,在黃埔、南沙兩個區選項目進行試點。近日,廣州第二批試點項目已公布,新增白雲、增城等區的5個項目。嘉賓表示,期待大灣區內地城市進一步擴大試點範圍,為灣區建築設計行業融合發展提供更多空間。

灣區機遇多 兩地業界合作潛力巨大

特稿

成立大會上,香港建築師盧建能當選為廣州市工程勘察設計行業協會協同港澳發展聯合會(聯動分會)首任輪值聯合會會長。如今身為梁黃願建築師(香港)事務所有限公司(LWK)董事的盧建能,早在2004年便隻身前往內地開拓業務。雖然初期遇到挑戰,但在CEPA政策、中央惠港禮包等政策支持下,業務發展迅速,承接了眾多大型商業綜合體、公共交通導向型發展(TOD)、高端住宅等項目,如深圳地鐵4號線的城市規劃及車輛段上蓋設計、廣州高端商業綜合體太古匯、珠海橫琴港澳智慧城iCity等。如今,團隊從最初的寥寥數人發展至120多人,業務也從建築師專業,逐步擴展到各類環境設計領域,包括規劃城市設計、景觀設計、室內設計等。

灣區地標建築都有港人參與

粵港澳大灣區建設縱深推進,又給包括盧建能在內的香港建築師帶來更多機遇。2021年,LWK根據《香港工程建設諮詢企業和專業人士在粵港澳大灣區內地城市開業執業管理暫行辦法》完成了企業執業備案,LWK也成為首家具備執業資格認證且完成在內地從事生產經營活動商事登記的港澳建築師事務所。同時,南沙全國首創港澳工程專業人才在內地評職稱,他成為首批獲益者,取得內地最高的「正(教授級)高級工程師」職稱。

香港文匯報記者了解到,粵港澳大灣區內地城市的地標性建築,幾乎都有香港建築師參與。呂元祥建築師事務所同樣是較早進入灣區內地城市發展的香港建築師事務所,其中,被稱為華南地區最具代表性的現代化新興商業綜合體之一的廣州天環廣場,就由呂元祥建築師事務所參與設計、施工、驗收等全過程。工程完工後,天環廣場成為大灣區建築設計領域教科書式的經典案例。

呂元祥建築師事務所(國際)有限公司中國內地副總裁、總經理黃佳武表示,大灣區的未來發展將聚焦更高質量的服務及產品,擁有多重優勢的香港建築師,將迎來更多機會,兩地業界合作機遇亦潛力巨大。

◆香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道